
 

www.levego.hu  1 

 

 
Környezetvédelmi jellegű adók, járulékok és díjak  
az Európai Unióban, illetve az OECD országaiban 
 
Az Európai Közösség 6. Környezetvédelmi Cselekvési Programja nagy jelentőséget tu-
lajdonít a környezetvédelmi szabályozás eszköztára bővítésének, mindenekelőtt olyan 
piaci típusú szabályozók alkalmazásának, mint a különféle adók, díjak és járulékok. E 
szabályozók jellegük szerint az alábbi négy fő csoportba sorolhatók: energiaadók, 
amelyek részaránya 2001-ben az összes környezetvédelmi jellegű adók 77 százaléka1, 
illetve a teljes adó- és járulékbevételek 5 százaléka volt; a közlekedést terhelő befize-
tések, amelyeknél a megfelelő arányszám 21, illetve 1,3 százalék volt. A környezet-
szennyezési és az erőforrás-igénybevételi adók együttes részaránya a környezeti adó-
bevételekből ugyanebben az évben 3 százalék körül volt. Az EU15-ök teljes adóbevé-
teleiből a környezetvédelmi jellegűek 1980 és 2001 között 5,8-6,8 százalék között in-
gadoztak, ami különösen az éghajlatváltozás felgyorsulása, illetve a levegő és a vizek 
minőségének fokozódó romlása miatt nem elegendő.  
 
Az OECD és az EU szakértőinek közös állásfoglalása2 szerint környezetvédelmi jellegű 
adó alapja alatt olyan fizikai egység (vagy származtatható megfelelője) értendő, 
amely valamilyen káros hatást gyakorol a környezetre. Más, a nemzeti elszámolások-
hoz igazodó szemszögből az Eurostat 1999a jelű állásfoglalásában adónak a kormány-
hoz törvényes rendelkezés alapján befolyó, általa szabadon (mindenfajta ellenszolgál-
tatás nélkül) felhasználható bevételeket tekint – így ugyanis könnyebb számára a 
nemzeti elszámolásokhoz való kapcsolódás és a nemzetközi összehasonlítás. Az EC 
1997a állásfoglalás viszont adó- és járulékbevételek alatt a kormány által ellenszolgál-
tatás nélkül felhasználható, illetve „pántlikázott” bevételeket is ért. Ami a környezetre 
káros termékekre és tevékenységekre (kibocsátásokra) kivetett díjakat illeti, ezek 
gyakran az okozott kár bizonyos mértékű megtérítését, illetve a káros tevékenységtől 
történő elrettentést, változtatásra ösztönzést szolgálják. Természetesen e funkciók 
gyakran együttesen fejtenek ki hatást. Mindezt azért célszerű előrebocsátani, mert az 
OECD és az EU által közösen létrehozott és kezelt adatbázisban3 szereplő adatok mi-
nősége és összetétele meglehetősen egyenetlen, a közösség egészére vonatkozó, ösz-
szefoglaló mennyiségi következtetések levonására rendszerint nem is használható. A 
továbbiakban ezért inkább stratégiai és minőségi szempontból adunk e sokrétű téma 
kapcsán felmerülő szempontokról és célkitűzésekről rövid tájékoztatást.  
 
 
Melyek egy ökoadó vagy környezetterhelési díj várható környezeti hatásai?4 
 
E kérdés vizsgálatánál mindenekelőtt azonosítani szükséges az adott környezeti prob-
lémákat illetően várható változásokat, amelyeket az adó vagy díj kezelni hivatott: egy 
szennyezési szintet (például a nitrogénoxid-kibocsátást), egy környezetszennyező 
                                                 
1 E számadatok a „Környezeti adók az Európai Unióban 1980-2001-ben” c. Eurostat összeállításban talál-
hatók 
2 OECD 1997 és EC 1997a 
3 http://www2.oecd.org/ecoinst/queries/index.htm 
4 Ezt és a következő néhány szempontot az ECOTEC Research & Consulting „A környezeti célú adók és 
járulékok EU-ban, illetve tagállamaiban történő alkalmazása gazdasági és környezeti hatásai” c. tanul-
mány alapján tárgyaljuk.  
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termék (például növényvédőszer) használatának mértékét, egy természeti erőforrás 
(víz) felhasználásának mennyiségét, becsülve egyben az adott intézkedés várható 
környezeti hatékonyságát is. Világossá kell tenni, hogy mely pontokon kell alkalmazni 
ezt a szabályozást és milyen mértékben érvényesítendők a környezeti állapot javulá-
sát, illetve a bevétel növelését célzó követelmények. Becsülni szükséges az így befo-
lyó összegek esetleges célszerű visszaforgatásának várható környezeti hatásait is.  
Fontos tisztázni az adott intézkedést megalapozó egyéb kedvező környezeti hatásokat 
is – például a kereslet közvetlen befolyásolása az áron és annak jövőben valószínűsít-
hető emelkedésén keresztül; az intézkedés várható jelzésértékű és szoktató (oktató) 
befolyását; a befolyó bevételek célirányos felhasználásának várható hatásait és az in-
tézkedés összhangját a többi környezetvédelmi szabályozó eszközzel.  
Természetesen egy ilyen intézkedés alátámasztására a szakirodalom és múltbeli ada-
tok mellett célszerű támaszkodni az egyes érintett szereplőkkel folytatott konzultáci-
ókra és saját kutatásokra is. Ennek során az adott termék keresletének „árrugalmas-
sága” mellett felmérendő az előidézhető, illetve ösztönözhető technológiai fejlesztés 
és innováció is. Mindemellett át kell tekinteni az új adó vagy díj elkerülésének lehető-
ségeit és várható irányait, illetve ezek okait is. Ehhez tisztában kell lenni a szabályo-
zás által közvetlenül vagy közvetve érintett szektorokkal (a termelési tényezőkre ki-
fejtett elsődleges és közvetett hatásokkal), az adó alkalmazásának célszerű pontjával 
és az adott iparág költségviszonyaira gyakorolt hatásaival is. Ismerni kell a szüksé-
gessé váló adókedvezményeket és az adóbevétel célszerű visszaforgatásának módjait 
és mértékét is. Ez utóbbi esetben példaértékű a környezetvédelmi beruházásokhoz 
szükséges gépek és berendezések beszerzését bekerülési összegüktől függetlenül 
gyorsított leírással támogató hollandiai törvény, amely a kedvezmény igénybe vételét 
a legjobb elérhető technikai színvonal (BAT) alkalmazásához köti, jelentősen növelve 
ezzel a támogatás környezeti hatékonyságát. Adott esetben a hazai gyakorlat az el-
lenpélda: amikor egy hasonló támogatást nálunk is bevezettek, a minimális értékkü-
szöb 500 000 forint volt, amit csak a következő évben szállítottak le 100 000 forintra 
– mindkettő „elérte” célját: alig tudta ezt a kedvezményt néhány cég igénybe venni… 
 
 
A termelőket és a fogyasztókat érő hatások 
 
E hatások előzetes felméréséhez mindenekelőtt tisztázni szükséges az új (vagy válto-
zó) adó által közvetlenül érintett szereplőket, az ipar esetében pedig azt is, hogy mi-
lyen súllyal befolyásolja az adó a kibocsátás költségeit. Lakossági fogyasztók esetében 
szempont lehet az adó által előidézett (megnövelt) újraelosztás mértéke is. A fentiek 
fényében lehet aztán dönteni az esetleges adókedvezményekről és a bevételek rész-
beni visszaforgatásáról is az érintett szférába. Az utóbbira pozitív hazai példát a ter-
mékdíjak egy része képvisel, a magyar gazdaságpolitika mindeddig negatív gyakorla-
tát pedig az adóátcsoportosításon alapuló tényleges adóreformtól való ódzkodás fém-
jelzi. (Ez utóbbi alatt azt értjük, hogy az államháztartás teljes adó- és járulékbevétele 
nem változik; az energia- és nyersanyagfelhasználás, valamint a káros kibocsátások-
kal gyártott, illetve használt termékek és szolgáltatások fokozott megadóztatása révén 
keletkező többletbevételeket az élőmunkát terhelő adó, járulékok csökkentésére for-
dítják.) Pedig az EU15-öknél még a múlt században volt ezzel kapcsolatban egyér-
telműen pozitív tapasztalat (ld. az 1. táblázatot), ami azóta újabb példákkal (többek 
között az Egyesült Királyság környezetvédelmi adója) bővült. 
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1. táblázat: Adóátcsoportosítás néhány uniós tagállamban. 
 

Átcsoportosítás iránya Ország, 
bevezetés éve Honnan Hová 

Átcsoportosított összeg 
a teljes adóbevétel %-ában 

Svédország 
1990 

A munkavállalók személyi 
jövedelemadója (csökken-
tés 4,3%-kal) 

Környezeti (CO2 és SO2) 
és energiaadó 

1,9  
(2 milliárd euró) 

Spanyolország 
1995 

Személyi jövedelemadó Motorüzemanyag 0,2 

Dánia 
1993, 1995 és 
1998 

Személyi jövedelemadó, 
munkáltatók tb-járuléka, 
beruházási ösztönzők kör-
nyezeti adók fejében 

Különböző adók (vil-
lanyáram, víz, hulladék 
és személygépkocsi), 
CO2 és SO2 

2,5  
(2000-ben 340 millió euró) 

Hollandia 
1996 

Személyi jövedelemadó, 
társasági adó, munkálta-
tók tb-járuléka 

Energia és CO2 adó 
0,8  
(1998-ban 1 milliárd euró 

Egyesült Király-
ság 
1996 

Munkáltatók tb-járuléka Hulladéklerakás 
0,2  
(1996-ban 640 millió euró) 

 
 
Nem hagyható figyelmen kívül, hogy egy új környezetvédelmi támogatás, adó, terhe-
lési és más díj elbírálásánál a fentieken kívül mérlegelni szükséges egy sor közösségi 
követelményt, elvet és szempontot is – köztük a versenyfeltételek várható alakulását, 
a foglalkoztatásra várhatóan gyakorolt hatást, az arányosság elve és számos más 
alapkövetelmény érvényesülését. 
Az uniós tagállamok gyakorlatában az OECD 2007 végi feldolgozása szerint előforduló 
környezetvédelmi támogatások és adók sokszínűségét a 2. táblázat érzékelteti.  
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2. táblázat: Környezetvédelmi jellegű adók, díjak és járulékok az OECD-tagállamokban 2007 végi feldolgozás szerint 
(Saját összeállítás az OECD-EU közös honlapja nemzeti adatai alapján) 
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Öko-támogatások                          
Agrár-környezetvédelem     +     +       + +     +   
Környezeti auditálás     +                     
Integrált termékpolitika     +                     
Zöld Alap    + + +        +  +          
Öko-épületek     +           +       +   
LIFE    +       +               
Kisléptékű környezetvédelmi oktatás    +          +            
Forgalomszervezés     +                     
CO2 földalatti tárolása, illetve. szállítása           +               
CO2 kibocsátás csökk.           +        +       
Karbon kredit           +               
Vízvédelmi akciótervek +   + +   +                  
Légszennyezés, veszélyes hulladék és zajcsökkentés + + +               +        
Tiszta gépjárművek         +  +        +    +   
Tömegközlekedés                   + +       
Tiszta termékek         +  +               
Rekonstrukciók     +   +    +            +   
Energetikai fejlesztések és bemutatók   +  +   +          + +    +   
Környezetkímélő földművelés, talajvédelem  + +  +      +       +     +   
Kutatás megújuló energiával és környezetvédelemmel    + +                  +   
Új energiaforrások fejlesztése és bemutatása     +      +            +   
Természeti erőforrás gazdálkodás      +     +               
Védett területek        + + + +   +    +     +   
Talaj rekultivációja    +       +               
Mederhelyreállítás    + +                     
Nehéz gépjárművek részecskekibocsátásának csökkenté-
se 

    +                     

Erdőgazdálkodás + + + + +   +   +            +   
Villamos energia hatékonyabb felhasználása     +                  +   
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Környezetbarát villamos energia    + +                     
CFC-k kivonása                    +       
Bioüzemanyagok adókedvezménye                +          
Környezetbarát technológiák és termékek        + + +         +       
Kísérleti projektek, bemutatók     +                     
Fűtéskorszerűsítés    +          +            
Védő erdősávok ültetése     +                     
Energiatakarékos ablakok     +                     
Helyi környezetvédelmi kezdeményezések   +  +             +        
Konszernek ösztönzése     +                     
Ösztönzés amortizáción keresztül     +                     
Technológiai Alap     + +                    
Környezetvédelmi beruházások támogatása       +                +   
Ipari környezetszennyezést megelőző programok   +               +        
Helyi önkormányzatok önkéntes vállalásai   +     +                  
ISO és EMAS tanúsítás    +                      
Szikes és nitrátosodó területek kezelése      +                    
Szelektív hulladékgyűjtés                  +        
Hulladékkezelés farmokon          +                
Éghajlatváltozás csökkentése                       +   
Halállomány védelme                       +   
Vidékfejlesztés      +                    
                          
Betétdíjas rendszerek                          
Italos konténerek     +  + +    +  + +  +  +  +  +   
Mérgező vegyi anyagok csomagolása              +            
Neoncsövek  + +                        
                          
Termékdíjak                          
Akkumulátorok +  +  +       +  +   +  + +   +   
Roncsautó   + + +   +    +      +     + + + 
Gépjármű gumiabroncsok     +   +    +     +   +     + 
Különböző termékdíjak                +     +     
Klórtartalmú oldószerek     +                     
Egyes ásványi olajtermékek     +      +  +    +  +   +   + 
Műanyag és papír bevásárló szatyrok    +                      
Egyes kiskereskedelmi csomagolások   +  +  +     +   + + +  + +   +  + 
CFC, HFC, PFAC és SF6    + +      +    +           
Hűtőgép és hűtőközeg                 +         
Eldobható evőeszközök     +          +           



 

www.levego.hu  6 

Villamos és elektronikus készülékek                         + 
Villanykörték és olvadó biztosítékok     +                     
Növényvédő szerek     +   +               +   
Fotokémiai vegyszerek   +         +              
Használt sütőolajok stb.   +                       
                          
Szolgáltatások díja                          
Veszélyes hulladék   +  +            + +     +   
Ipari hulladék kezelése           +   +        +    
Városi szemét +  + + +  + + +   +  + + + +  +   + + +  
Vezetékes víz díja +  +   + + + +  + +   + + +  +  + +    
Szennyvízkezelés +  + + +  + + + + + +  + + + + + +  + + + +  
                          
Más adók és díjak                          
Utazási adó     + +  +               +   
Útdíjak +  + +     +   +      + + + +  +   
Sztrádamatrica +  + +    +                  
CO2 adó     +                  +  + 
CO2 kibocsátási jogok   +   +  +               +   
Csomagolóanyag használati jog      +                    
Villamos erőművek NOx és SO2 kibocsátása   +                    +   
Energiaadó +  +     +      +     +       
Szénadó     +      +  +             
Villanyáram adója     +             + +   +5 +   
Nukleáris energia- termelés                       +   
Zöldáram tanúsítvány    +                       
Földgáz adó     +   +   +               
Nitrogén kibocsátási adó     +                     
Gépkocsi regisztráció +   +  +   +  +  +      + +  +    
Gépkocsi üzemeltetés +       +   +  +  +   + + + + + +   
Gépjárművek jövedéki adója               +      +     
Helyi csúcsforgalmi adó      +             +    +   
Üzemanyagok jövedéki adója +  + + +   + +  + + +  + + +  + + + +   + 
Motorcsónak biztosítás     +                     
Nehéz teherkocsik adója           +     +    + +     
Légszennyezési adó            +  + + + +    +   +  
Aggregát környezeti adó      +         +    +   +    
Éghajlatváltozási adó      +                    
                                                 
5 Termelés és forgalmazás 
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Gépjárművek környezeti adója            +              
Forgalom zajcsökkentése           +               
Légiforgalmi zaj, illetve szennyezési adó          +  +     +  + +    +   
Szupermarketek környezetterhelési díja                      +    
Egyéb zajadó                 +    +     
Horgászati engedély +       +   + +  +  + +    +     
Értékesíthető halászati kvóta           +               
Földhasználat, illetve megváltoztatásának adója    +        +  +     +       
Értékesíthető földhasználati jog         +                 
Vadászati engedély +       +   + +  +  + +    +  +   
Erdőgazdálkodási díj        +        + +         
Erdő átruházási illeték            +              
Vízkiemelés   + +    + +  + +   + + + +   +    + 
Trágyalerakás   +                       
Vizek szennyezése   + +    + +  + +   + +     + + +   
Hulladéklerakás adója      +      +   +  +  +   +    
Metángáz használata                   +       
Benzin készletezés díja           +               
Ásványkincsek nyilvántartási rendszere           +               
Bányajáradék    +    +    +   + +      + +   
                          
Egyéb eszközök                          
VOC kibocsátási engedélyek rendszere              +            
ÜHG kibocsátási engedélyek rendszere              +            
EPAS és más környezetirányítás    +                      
Ökocímke rendszer    +             + +      +  
Önkéntes megállapodás kereskedelmi, ipari és idegenfor-
galmi szervezetekkel 

   +                      

Önkéntes megállapodás (papír, akkumumulátor., gumi-
abroncs, roncsautó, fotokémia, teljesítmény- értékelés 
emisszióra, energiahatékonyságra) 

  + +                      

Önkéntes megállapodás: éghajlatváltozás és növényvédő 
szerek  

     +                    

Önkéntes megállapodás földgáz motorüzemanyagként 
használatára, kisakkumulátorok, leadására, a fogászati 
higany és mosószer terhelés csökkentésére 

   +                      

Önkéntes megállapodás egyes csomagolásokra és elekt-
romos/elektronikus készülékekre 

 +             +           
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Az eltérő értelmezés, az előforduló összevonások, az esetenként gondatlan és hiányos 
adatszolgáltatás miatt (például egyes országokban az adott szabályozás csak regioná-
lis szinten hatályos, máshol némely régiók nem adtak információt) az adatbázis egy-
fajta minimumnak tekintendő, de így is sokat lehet meríteni belőle. Különösen akkor, 
ha az érdeklődők élnek a speciális lekérdezések (adómértékek, adóbevételek, kivéte-
lek és kedvezmények, visszaforgatási mechanizmusok, adóplafonok, „pántlikázott” dí-
jak és adók) adta lehetőségekkel. Az ökoadóból származó bevételek területi megosz-
lását az 1. ábra az OECD tagállamok 1995. évi adatainak összesítése alapján szemlél-
teti.  
 
 

 
1. ábra: A környezeti célú adókat fizető termékek és tevékenységek az OECD-ben 
 
Mint látható, a bevételek túlnyomó része a legnagyobb káros kibocsátóhoz, az energe-
tikához (ezen belül is főként a motorüzemanyagok felhasználásához) és a gépjármű-
vek használatba vételéhez és üzemeltetéséhez kapcsolódik. E kialakult arányokat egy 
adóátcsoportosításon alapuló, az adóalapot az eddiginél nagyobb mértékben a kör-
nyezetterhelésre és szennyezésre áthelyező reform némileg módosíthatja, de az ösz-
szetétel jelentősebb változására csak a megújuló energiaforrások és a környezetkímé-
lő gépjárművek elterjedése kapcsán lehet számítani.  
Az ökoadók alakulását egyfelől egy sor társadalmi-gazdasági fejlődési trend határozza 
meg, másfelől viszont a környezeti problémák iránt fokozott érzékenységet mutató 
Európai Unióban nagymértékben befolyásolja a környezettudatosság és az utóbbi idő-
szakban kritikus mértéket öltött éghajlatváltozás is.  Ugyanakkor egyes tagállamok-
ban az adók és járulékok mellett komoly mértékben támaszkodnak más gazdaságpoli-
tikai eszközökre, főként a forgalomképes kibocsátási engedélyek és kvóták kereske-
dési rendszereire is. Az utóbbi időben, amikor az energiaárak nagymértékű és tartós-
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nak ígérkező emelkedése egyre súlyosabb költségtényezővé válik, érzékelhetően fo-
kozódó nyomást fejtenek ki egyes piaci szereplők az energiaárak adótartalmának 
csökkentése érdekében.  
Jelenleg az összes adó- és járulékbevételből minden tizenötödik egység kapcsolódik 
környezeti megfontolásokhoz. Míg az 1990-1994-es időszakban az EU keretében kive-
tett környezeti adókból származó bevételek és az adójövedelemben képviselt arányuk 
is gyorsan nőttek, az 1990-2005-ös időszak utolsó öt évében főként az EU15-öknél 
mutatható ki újra aránycsökkenés. Természetesen azonos adóbevétel mögött is or-
szágonként más adókulcsok áll(hat)nak, így például nagyobb energiaigényességgel 
működő gazdaságok alacsonyabb adókulcsok mellett is elérhetnek ugyanolyan ener-
giaadó bevételt. Ez derül ki az Eurostat által 2007-ben lezárt elemzésből is, melynek 
idevágó adatait az alábbi táblázat tartalmazza.  
 
3. táblázat. Az energia reális származtatott adókulcsa (az energiaadóból származó bevétel és 
a végső energiafogyasztás aránya) 1995 és 2005 között  
(euró/tonna olaj-egyenérték, korrigálva a végső kereslet 1995-höz viszonyított változását 
tükröző deflátorral)6 
 
Ország 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
Ausztria 128 119 139 131 137 142 143 147 145 154 152 
Belgium 99 97 95 94 97 91 89 93 93 102 102 
Bulgária · · · · · 36 44 35 47 59 56 
Ciprus 27 27 25 28 29 38 52 55 103 113 109 
Csehország 41 38 36 38 45 46 53 58 57 62 73 
Dánia 200 210 210 239 271 276 284 291 289 283 269 
Egyesült Királyság 143 144 180 203 214 234 219 221 197 202 195 
Észtország 7 10 14 21 22 20 27 28 30 37 45 
Finnország 97 96 105 102 107 100 101 103 102 102 99 
Franciaország 170 166 167 167 174 166 152 166 159 163 158 
Görögország 158 151 139 117 109 90 88 81 79 80 79 
Hollandia 114 113 126 131 146 148 150 151 152 160 170 
Írország 113 120 133 130 131 121 101 116 120 133 125 
Lengyelország 21 22 21 25 30 35 38 43 40 40 51 
Lettország 10 17 21 34 32 36 31 34 35 38 43 
Litvánia 12 14 20 31 44 46 52 57 63 62 64 
Luxemburg 141 133 135 142 144 138 141 145 149 151 151 
Magyarország 59 44 44 49 47 42 41 46 46 46 49 
Málta 52 60 70 122 132 124 156 117 103 106 113 
Németország 169 151 147 148 174 179 187 196 209 200 191 
Olaszország 237 251 255 240 239 215 202 194 195 183 181 
Portugália 172 167 151 152 143 101 112 130 136 123 · 
Románia · · · · · · · 38 62 76 88 
Spanyolország 128 131 122 129 132 120 114 116 113 109 109 
Svédország 138 169 166 170 171 173 169 177 183 188 186 
Szlovákia · · 35 36 37 44 50 58 83 106 116 
Szlovénia · · · · 80 128 159 177 182 194 202 
 
EU27 
GDP-vel súlyozott 
átlag 

165 164 169 172 183 174 168 172 169 168 164 

Adóalappal súlyo-
zott átlag 

146 143 147 151 162 159 155 157 156 155 153 

Számtani átlag 106 106 106 112 115 111 114 114 118 121 122 
                                                 
6 Eurostat: Taxation trends in the European Union – main results (2007) 
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EU15 
GDP-vel súlyozott 
átlag 

167 163 164 162 172 165 161 166 168 164 161 

Adóalappal 
súlyozott átlag 

165 160 160 158 168 161 158 163 165 162 159 

Számtani átlag 144 141 143 140 139 134 134 140 141 142 143 
 
 
A fenti, egységnyi felhasznált energiára eső, és az általános kereslet 1995-höz viszo-
nyított alakulásával korrigált adatok szerint az energiát erősen, illetve csak kismér-
tékben adóztató országoknál akár ötszörös is lehet az adókulcsok közötti eltérés. Az 
adatokból az is kitűnik, hogy az energiát egyébként az újonnan csatlakozott 12 or-
szágnál jóval nagyobb mértékben adóztató EU15-nél az utóbbi években enyhült az 
energiafelhasználásra nehezedő „adóprés”. Nem véletlen, hogy a legutóbbi közösségi 
intézkedések, köztük az energiafelhasználás évente legalább 1 százalékkal történő 
csökkentésére vonatkozó ajánlás és az éghajlatváltozás fékezését célzó speciális in-
tézkedések és programok is elsősorban a környezetet leginkább szennyező és terhelő 
energiatermelést és -felhasználást célozzák. 
Magyarországon az egységnyi energiafelhasználásra eső, egyébként is alacsony szintű 
adó összege szemmel láthatóan stagnál, 2005-től az energiaadó bevezetése hozott 
ezen a téren szerény mértékű előrelépést. Látni kell ugyanakkor azt is, hogy a fejlett 
európai országokban egységnyi energia felhasználásával  jóval nagyobb hozzáadott 
értéket (színvonalasabb termékek és szolgáltatások, jobb termelékenység – maga-
sabb jövedelem) hoznak létre, mint az újonnan csatlakozott államokban, ami eleve 
növeli az érintett tevékenységek adóviselő képességét. A foglalkoztatásról az energia- 
és anyagfelhasználás adóztatására áttérve csökkenthető lenne ez az adószint-
különbség a két országcsoport között.  
 
 
Összeállította: Dr. Balog Károly 
a Levegő Munkacsoport megbízásából 
 
 
 


